

СТАДИОН ЦЕНТРАЛЬНЫЙ  
ИМ. В.И. ЛЕНИНА



БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



КУБОК СНГ  
Финал

10

МАЯ  
1992 г.

„СПАРТАК“ — ЦСКА

(МОСКВА)

Итак, сегодня в Лужниках в последний раз будет разыгран один из самых престижных трофеев нашего футбола — Кубок СССР. И пусть официально этот последний турнир бывшего СССР именуется теперь Кубком СНГ. Но ведь на кону — все та же знаменитая хрустальная в серебряной оправе крюшонница, купленная в 1936 году в ювелирном магазине на Кузнецком мосту.

У каждого соревнования — своя стратегия. В чемпионатах есть ключевые, решающие матчи. Но есть и малозначимые, как говорится, проходные, в которых можно сыграть, что называется, на одной ноге.

В кубковых матчах такого не бывает. В Кубке все матчи — главные. Недооценил соперника — сойди с дистанции, уступи место бойцу. Так бывало не раз. Вспомним хотя бы выход в финал в 1952 году футболистов г. Твери (тогда — Калинина) или в 1962 году никому доселе не известной команды «Знамя труда» из Орехово-Зуева. А уж победа львовских «Карпат» в кубковом финале 1969 года (единственная победа команды первой лиги) над ростовским СКА, бывшим тогда грозой автогонщиков, подтверждает сказанное.

Впрочем, в нынешнем финале сойдутся признанные кубковые авторитеты — девятнадцатый обладатель Кубка СССР московский «Спартак» и нынешний хранитель почетного трофея ЦСКА, владевший им в общей сложности пять раз.

## «СПАРТАК» — КОМАНДА КУБКОВАЯ.

### КАК ДАВНО ЭТО БЫЛО...

Долгие годы «Спартак» считался (и по праву) кубковой командой. Уступив в 1936 году будущему финалисту, тбилисскому «Динамо», и сойдя с дистанции в 1937 еще в  $\frac{1}{8}$  финала, «красно-белые» затем два года подряд — в 1938—1939 годах — праздновали победу, побеждая в финальных матчах ленинградские команды «Электрик» (3:2) и «Сталинец» (3:1), установив тем самым рекорд (две кубковые победы подряд), который впоследствии смогли повторить лишь сами же (в 1946—1947 гг.) и донецкий «Шахтер» (1961—1962 гг.).

Интересна история победы спартаковцев в 1938 году. Победив 12 сентября в финале динамовцев Тбилиси 1:0, «Спартак» всецело переключился на борьбу за золото в чемпионате страны (которая в итоге завершилась для него успешно). Однако, как оказалось, праздновать побегу в Кубке было рано: руководство тбилисской команды с благословения сильных мира сего опротестовало результат полуфинального матча со «Спартаком» (0:1), и спортивные руководители приняли решение... переиграть полуфинал (!!).

И вот 30 сентября (через две недели после вручения спартаковцам Кубка!) «Спартак» и «Динамо» (Тбилиси) снова встретились в полуфинале. И снова спартаковцы победили — 3:2, а Георгий Глазков записал в свой актив «хет-трик».

Послевоенный «Спартак» в играх первенства страны выступал не слишком успешно, зато в Кубке ему снова нет равных: в 1946 году «красно-белые» опять победили динамовцев Тбилиси — 3:2, а в следующем году земляков-торпедовцев — 2:0. Интересно, что в Тбилиси настолько были уверены в победе своей команды, что на Курском вокзале «под парами» стоял специальный вагон для торжественной доставки Кубка в столицу Грузии.

В 1948 году «Спартак» устанавливает новый кубковый рекорд (который в 1963 году повторил донецкий «Шахтер»), третий год подряд выйдя в финал Кубка СССР. Их соперниками впервые (и, как оказалось, единственный раз) стали футболисты ЦДКА, не знавшие себе равных в стране. Положение спартаковцев усугублялось отсутствием в их составе Николая Дементьева, пропускавшего этот матч из-за удаления в полуфинале в игре с тбилисцами. Уже в начале финального матча армеец Валентин Николаев в красивейшем броске «рыбкой» головой забил гол. У «Спартака» игра не клеится, а цэдэковцы проводят еще два мяча (оба забил В. Соловьев) и во второй раз завоевывают Кубок страны.

В последующие годы «Спартак» еще пять раз владел хрустальным призом: в 1950, 1958, 1963, 1965 и 1971 гг. А потом... Потом был двухдневный финальный марафон 72-го с «Торпедо» (первый матч — 0 : 0, второй в основное и дополнительное время — 1 : 1) и поражение по пенальти. В последний же раз спартаковцы выступали в финале Кубка одиннадцать лет назад, в 1981 году, уступив ростовским армейцам — 0 : 1.

## ОТ КОМАНДЫ ЛЕЙТЕНАТОВ ДО КОМАНДЫ ЕДИНОМЫШЛЕННИКОВ

Армейцы впервые вышли в финал в первом послевоенном розыгрыше Кубка в 1944 году и проиграли — 1 : 2 (вот вам еще одно доказательство, что в кубковых матчах все равны).

Однако уже в следующем сезоне великолепная команда лейтенантов реабилитировала себя в глазах болельщиков, «наказав» в полуфинале своих прошлогодних обидчиков — 7 : 0 (!), а затем обыграв в решающем матче главного оппонента в чемпионате страны — динамовцев Москвы — 2 : 1.

О второй кубковой победе — в 48-м, над «Спартаком» — мы вам уже рассказали выше.

Особого описания заслуживает финал 1951 года, в котором ЦДКА встречался с командой города Калинина. Дело в том, что в те годы многое решалось не на футбольном поле, а в тиши служебных кабинетов чиновников. Армейцы выиграли финальный матч — 2 : 1. Однако «кому-то» эта победа не понравилась, и, недолго думая... результат матча аннулировали, а финал велели переиграть. Переигровка завершилась с тем же счетом — 2 : 1, и армейцам в третий раз был вручен Кубок СССР. Все три победы были одержаны под руководством выдающегося тренера Бориса Аркадьевича (в 1957 году он привел к кубковой победе московский «Локомотив»).

В 1955 году, победив в финале земляков-динамовцев — 2 : 1, армейцы в четвертый раз завладели хрустальным призом. Однако вряд ли кто мог предположить, что следующей победы поклонникам популярной команды придется ждать свыше 35 лет!

Только в прошлом году команда не лейтенантов, но единомышленников, прошедшая вместе со своим наставником Павлом Садыриным огонь, воду и медные трубы первой лиги, заставила себя уважать специалистов и поклонников футбола, а соперников считаться с ней. Пятая победа в Кубке страны была одержана в исключительно острой борьбе с земляками-торпедовцами. О чем свидетельствует и счет финального матча — 3 : 2.

\* \* \*

## ОБЛАДАТЕЛИ КУБКА СССР

(с 1936 по 1991 гг.)

«СПАРТАК» (Москва)	— 9 раз	(1938, 1939, 1946, 1947, 1950, 1958, 1963, 1965, 1971 гг.)
«ДИНАМО» (Киев)	— 9 раз	(1954, 1964, 1966, 1974, 1978, 1982, 1985, 1987, 1990 гг.)
«ДИНАМО» (Москва)	— 6 раз	(1937, 1953, 1967, 1970, 1977, 1984 гг.)
«ТОРПЕДО» (Москва)	— 6 раз	(1949, 1952, 1960, 1968, 1972, 1986 гг.)
Ц С К А	— 5 раз	(1945, 1948, 1951, 1955, 1991 гг.)
«ШАХТЕР» (Донецк)	— 4 раза	(1961, 1962, 1980, 1983 гг.)
«ЛОКОМОТИВ» (Москва)	— 2 раза	(1936, 1957 гг.)
«АРАПАТ» (Ереван)	— 2 раза	(1973, 1975 гг.)
«ДИНАМО» (Тбилиси)	— 2 раза	(1976, 1979 гг.)
«ЗЕНИТ» (С.-Петербург)	— 1 раз	(1944 г.)
«КАРПАТЫ» (Львов)	— 1 раз	(1969 г.)
С К А (Ростов-на-Дону)	— 1 раз	(1981 г.)
«МЕТАЛЛИСТ» (Харьков)	— 1 раз	(1988 г.)
«ДНЕПР» (Днепропетровск)	— 1 раз	(1989 г.)

# ЗАПОЛНИТЕ ДЛЯ ИСТОРИИ

Мячи в финальном матче кубка СНГ 1992 г. забили:

**«СПАРТАК» (Москва)**

**ЦСКА**

Счет	Мин.	Автор гола	Счет	Мин.	Автор гола
:			:		
:			:		
:			:		
:			:		

В. Осокин

## УЧАСТНИКИ ФИНАЛЬНОГО МАТЧА

**«СПАРТАК» (Москва)**

**ЦСКА**

### ВРАТАРИ

- |   |                      |   |                    |
|---|----------------------|---|--------------------|
| № | — Гинтарас Ставчев   | № | — Александр Гутеев |
| № | — Станислав Черчесов | № | — Дмитрий Харин    |
| № | — Валерий Чижов      | № | — Платон Захарчук  |

### ЗАЩИТНИКИ

- |   |                      |   |                     |
|---|----------------------|---|---------------------|
| № | — Андрей Чернышов    | № | — Василий Иванов    |
| № | — Дмитрий Хлестов    | № | — Олег Малюков      |
| № | — Андрей Ивацов      | № | — Сергей Колотовкин |
| № | — Дмитрий Градиленко | № | — Александр Солоп   |
| № | — Кахабер Чхададзе   | № | — Валерий Минько    |
| № | — Рамиз Мамедов      | № | — Денис Машкарин    |
| № | — Дмитрий Ананко     | № | — Алексей Гущин     |
|   |                      | № | — Дмитрий Быстров   |

### ПОЛУЗАЩИТНИКИ

- |   |                      |   |                      |
|---|----------------------|---|----------------------|
| № | — Валерий Карпин     | № | — Юрий Бавыкин       |
| № | — Андрей Пятницкий   | № | — Алексей Гришин     |
| № | — Виктор Онопко      | № | — Лео Матвеев        |
| № | — Рашид Рахимов      | № | — Михаил Колесников  |
| № | — Дмитрий Попов      | № | — Алексей Поддубский |
| № | — Игорь Ледяков      | № | — Сергей Круглов     |
| № | — Александр Карапаев |   |                      |

### НАПАДАЮЩИЕ

- |   |                       |   |                     |
|---|-----------------------|---|---------------------|
| № | — Александр Татаркин  | № | — Ильшат Файзуллин  |
| № | — Юрий Петров         | № | — Игорь Макаров     |
| № | — Вэлли Касумов       | № | — Валерий Масалитин |
| № | — Дмитрий Радченко    | № | — Дмитрий Корсаков  |
| № | — Владимир Бесчастных | № | — Олег Сергеев      |
| № | — Олег Кужлев         | № | — Андрей Соловьев   |

Капитан — С. Черчесов

Капитан — М. Колесников

Гл. тренер — О. Романцев

Гл. тренер — П. Садырин

Матч судят: судья в поле — Андрей Бутенко, судьи на линиях — Алексей Спирин и Виктор Филиппов (все — Москва). Инспектор матча — Александр Васильевич Табаков.

Программа подготовлена пресс-центром Центрального стадиона имени В. И. Ленина совместно с редакционно-издательской фирмой «Спартак».

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Заказ 718

Цена 1 руб.

Тираж 7 000

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН  
ИМЕНИ В.И.ЛЕНИНА